

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

MEGJELIK MINDEN VASÁRNAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési pénzek és reklamációk
BALKANYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felétős szerkesztő: Dr. VRATARITS IVÁN.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények e lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petítor egyszeri hirdetésnél 20 fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyitlert petit sora 50 fill.

Az ifjusáért.

„Az ifjuság élet, mert övek a jövő.”

Amnyifele bajunk között nem utolsó dolgot foglal el az a vétkes mulasztás, melyet a szülők gyermekeik erkölcsi életének fejlesztésénél elkövetnek. Igen keveset törődnek azzal, hogy a gyermekek még serdülő korukban megszokják a tisztá erkölcsi életet s megtanuljanak önmegtagadók lenni a rossz befolyásokkal szemben s csak a szép és nemes iránt fejlesztésk a jóra is hajlandó elméjüket.

Kit ne szomorítana el az a végtelen nyomor és szenvedés, amelyet a szegényebb osztálynál tapasztalhatni, pedig jól tudhatnák, hogy legtöbb bajnak és nyomornak az az átkos szeszies ital a kufforrása.

A serdülő ifjuság nagyobbreszt csak a rossz példákat látja szemei előtt s a legtöbbször már a szülei házban megkedveltetik a serdülő gyermekekkel a szeszies italok élvezetét, ami később oly veszedelmes szokássá válik, hogy nem tud rólla lemondani s nélküle megenni. Pedig a szeszies ital nemcsak a testét, de az elméjét is megtámadja az ifjuságnak s így lesznek aztán belőlük satnya testű és lelkü embe-

rek, kik a rosszra való esábitással nem elég erősek ellenállani, míg a gonoszásra annál nagyobb hajlandóság fejlődik ki megfertőzött lelkükben.

Sok szülő gyenge gyermekét szeszies itallal kínálja, sőt ha azt nem is akarja elfogadni, ráerőszakolja, gondolván, hogy az által gyermeke erőt kap s az ital jót tesz neki. Nem gondolják meg, hogy először is a szeszies ital semmi esetre sem erősíti a gyenge testű gyermek fizikumát, mert az bizony erőt nem hogy nem ad a testnek, hanem igenis fokozatosan gyengíti s összerombolja fejletlen idegeit s ennek folytán ideges, gyenge testű s elméjüvé teszi. Orvosilag bebizonyított tény, hogy 15 éves kora előtt bor, sör, pálinka, tea, dohány, sőt a kávé is ártalmas a gyermekeknek, mert a helyett, hogy a gyenge test szabadon fejlődne, inkább előidézki a betegségek egyik legsúlyosabbikát: az idegességet és még többet is.

Ezek a szomorú jelenségek — sajnos — nemcsak a legszegényebb osztályoknál tapasztalható, de igen gyakran előfordul az elsőbrendű társadalmi osztályoknál is, holott éppen ezek erkölcsi élete és maga-

viselete kellene hogy a nép előtt a jó példát mutatná s ezzel si dokumentálná a józan és erkölcsös élet felsőbbőségét s azok előnyeit.

Nem szorul bizonyításra az az elismert tény sem, hogy az alacsony, többé-kevésbé piszkos, füstös korszmai helyiségekben a hosszas időzés kész veszedelem az egészségre s mégis az emberek nagyrésze a helyett hogy szabad idejüket jobb, neme-sőbb és egészségesebb szórakozásban töltenék, beülnek a bűzös helyiségekbe s „élvezik” a veszedelmes szeszies italokat, dohányt stb.

A szegényebb embereknek ugyis alig van máskor ráérő idejük korszma hájra, mint vasár- és ünnepnapokon, amikor éppen megkellene pihentetni a testet s felfrissíteni a lelket, egészséges és kellemes szórakozással, hogy a jövő héten ujult erővel s kedvvel fogjon munkájához. Már pedig egy átdorbézolt nap vagy éjszaka után bizony nemhogy felüdülne, de képtelenek a rendes munkára, kifáradva, kimerülve, gyengék és tehetetlenek.

Első sorban is tehát a gyermeket, az ifjuságot kell nevelni, mindent el kell követni, úgy társadalmi, mint hivatalos uton,

TÁRCA.

Vendonia rejtelseiből.

— A „Muraszombat és Vidéke” eredeti tárcája —
Irtá: SIGMA.

A szép vendoniai magaslatokon, hová egykoriban a nagy magyar király, az igazságos Mátyás is gyakrabban ellátogatott évenkénti körutjában, hogy hű vendjei felett is gyakorolja a legfőbb ítélkezési pártatlanságon alapuló jogát és hol néha igazi nemzeti munkája közepette vígan, jó kedvvel bujkálta a bokros helyeket, hogy lepufozza a vele csintalanokdó szalonkákat ott, hol ma a régi romok helyén már újonnan modern stýben felepuitt Mátyásdomb büszke vára trónol az előtte lábánál messze-messze elterülő róna fölött, itt zsongolt először Zephrir lágy szellője Kerekes Huba szegényes hősője felett.

Élt még a régi századokban Mátyásdombon ezen a nevezetes történelmi helyen feleségével szép esőndben Kerekes Töhötöm.
Az öreg Kerekesék — már csak így nevezte

őket a falu apraja-nagya, nem tudom, tán becézgetésből, tán azért, mert már egy néhány évizedt surrant el fejük fölött — sokáig nehezen vártak egy oly utódra, ki az ő családjuknak: a már a homaltpátiás óta élő és így régi tradícióval bíró Kerekes családnak a törzsfáját tovább fogja ápolni és gondozni.

Midőn egy napi munkájuk után, mely pedig elég testi fáradsalmakat okozott, hisz két kezükkel tarták-furták reggeltől estig nap- nap mellett azt a mindent aó edes honi földet, mindig fel-felszálltak ily értelmű sóhajai a remény és emlékezet utjain az Alkotóhoz.

S egyszer csak, midőn már-már bus képzetek közé merült, szünet borongóva lett kedélyük — hosszu idők múltával ugyan — megis kepelgetett kis viskójuk felett a gölya. Majd aztán a jobb kor egy szebb napján mosolyogva lángoló, örömtől ittas szemekkel bekopogtatott az öreg Kerekesek ajtaján és megajándékozta őket e világon a nekik legragabb kincsessel: Hubával.

Volt újjongás, öröm — leirhatatlan.

Repült a két öreg ajkán a dal és ajkuk esőközönök mámorában, areuk ifju szerelem tüzében égett.

A kis Huba, ki mint hesperi csillag, lassan csendesen, szeliden érkezett meg, fenséges hata-

lom lett az öregek szemében, kit imádták és kiért rettegtek.

Érte mindenre képesek valának. Hisz benne látták álmait és a tudat: a Kerekes családnak nagynak, dicsőnek és hatalmasnak kell lennie és örökké élnie, általa bennök szent meggyőző-déssé érlelődött.

Ápollát-gondozták is úgy s oly gondnal és figyelemmel, hogy fejedelmi sarjadék avagy bármely más földi creatura sem képzelhet és nem gondolhat ki különbet. A mit hazájuk halmain, a zöldöl berkeiben, a cseredő vízen avagy bárhol is megszerezhettek, mindenből az első és legjobb falat Hubának jutott, hogy belőle a hazának, a magyar földnek is nagy embert, magyar hazafit neveljenek.

S a mint a mindenség mérhetetlen mélységébe egyik év a másik után visszatűnt, a két öreg keble titkokkal mind teljesebb és teljesebb lett, akár csak Dobona berkein az égi szózatok, mert mintha valami ének sejdítve zengte volna nekik jobb sorsot és mintha álmukban a lengő fellegek árnyain túl már látták volna a dicsővé lett hazát.

Igen, hisz fiuk, Huba, minden reményük és egyedüli büszkeségük, nagyságuk deli termétű fér-füvű lett, kit képesítettnek és hivatottnak vélték

hogy ezek a szomorú jelenségek megszűnjenek vagy legalább is korlátozottnak, mert hiszen szegény magyar hazánknak igen nagy szüksége van érett, erős nemzedékre, kik ha kell, megtudják védni és oltalmazni bármily veszélytől is. Ezer éves hazánkat ősi erényeivel védjük s annak fejlesztésén mindnyájunknak szent kötelességünk munkálkodni, mert vajjon hitvány, setnya testű és erkölcsű nemzedékkel milyen jövőt várhatunk magunknak? Milyet az oly sok megpróbáltatásokat kiállott dicső multu nemzetünknek?

Vegyük oltalmunkba az ártatlan serdülő ifjúság jövőjét, hogy apák se legyenek okai, ha a jövő nemzedék csepenévé és gyenge erkölcsű emberekből állanak. Hiszen „az ifjúság élet, mert övek a jövő!”

Hagyjunk fel azzal az átkos szeszies italkokkal, keressünk szebb és kellemesebb szórakozást, ha testünk és lelkünk üdülésre vár. Ne legyünk önmagunknak ellenségei sem anyagilag, sem erkölcsileg!

—SS.

Alakítsunk Sportegyesületet.

Muraszombat, április 7.

A legutóbbi évek nevelésügyi politikájában a vezérelv az volt, hogy a szellemi nevelés mellett rendkívül nagy súlyt helyezendő a test fejlesztésére. Az illetékes körök belátták, hogy a klasszikus korból reánk maradt amaz igazsághoz: „Ép testben lakik csak egészséges lélek” nagyon sok a megiszivlendő. És dicséretre legyen mondva mindazoknak, akiket illet, de az ifjúság testi nevelése ma tényleg elsőrendű tényezője a nevelésügynek.

Ki vonhatná kétségbe, hogy ha valamikor, ugy most van legnagyobb szükségünk arra, hogy ép erős nemzedék éljen e hazán. Testedzett, erős vállu, munkabíró generációra van szükségünk. Ma inkább mint valaha nemzeti ügy a testi nevelés.

Ámde ez a nevelésügy csak addig tart, amíg az iskola pora van ruháinkon. Mikor onnan kikerülünk vége. És nincsen is folytatása sehol, ha csak a társadalom, fel nem ismervén a testfejlesztés fontosságát, maga nem vesz elmagát ebben az irányban. Hada a magyarok Istenének e tere is kezdünk tanulni a művelt és józan külföldtől. Betájtuk, hogy amit az iskolában megkezdettünk, azt fenntartani fejleszteni nem csak üdvös, de szükséges is a szellemi terep ép úgy mint egészségünk és örök fenntartása céljából.

Ma már alig van város e hazában hol valamely sportegyesület ne működne. Ebből a szép példából sarjadzott ki az mozgalom, mely városunkban is egy olyan egyesület létrehozását célozza, amely a testedző sportok minden nemét felvenné működési körébe.

A magunk részéről örömmel üdvözöljük az eszmét s mielőbbi megvalósulását, a testedzőnek nemzeti szempontból is rendkívül fontos voltánál fogva, ösztönözni kívánjuk.

Az eszmének tényezője valószínűleg szerintünk nem iltökzi nehézségekre. Egy kis tömörítés, egy kis jóakarát, s a társadalom, városunk egy igen üdvös és minden szempontból csak hasznos intézménnyel gyarapodik, anélkül hogy ez bárkinek a megterhelésével járna.

A mozgalom vezetőitől nyert értesüléseink szerint az alakuló egyesület minden sportot fölével működési körébe, melynek gyakorlását az egyéni és helyi viszonyok megengedik. Tagjaink szórakoztatása mellett minden időszáknak megfelelő sportnak rendszeres gyakorlása lesz a program, melyel egy rég érzett hiány pótolhatik kis városunk társadalmában.

Ezek a könnyen, minden nagyobb anyagi áldozat és a rendszeres foglalkozás zavarása nélkül gyakorolható sportok, a kerékpározás, lawn tennis, különféle labdajátékok, vívás, céllövészet, uszás, korecsolás, torna és a turistika.

A kerékpár, mint sport-eszköz tán a legelterjedtebb sport ma, az egyesület azonban nem az idegeket és szervezeteit őrö versenyek rendezésével, hanem kirándulásokkal kívánja a sport e nemét szakszerűen fejleszteni. Egy tennis-pálya a legkitűnőbb

és legegészségesebb szórakozása volt mindig az ülő foglalkozással bírónak és ki ne emlékeznek gyermekkorának édes emlékeire, a longa métrára, a kivevőre, ezekre az igaz magyar labdajátékokra, amelyekben edződik a kar és láb, ruganyos lesz a test, hajlékony a mozdulatok és éles a szem.

A fegyverrel való bánás nem szükséges-e ma inkább mint valaha. Vívni fogunk, hogy kezünk megismosodjék mint az acél amelyet kezünkben tartunk. És vadász urainaknak lehet-e kedvesebb szórakozást találni a vadászat nélküli időben, mint egy érdekes szép céllövészet? Repülő üveggyölköken és papírgalambokon próbálni kezünk biztonságát.

Városunk, dacára hogy tövében egészséges patak vize csobog, mégis nélkülöz egy rendszeres fürdőhelyt, hol az uszásban gyakorolhatná magát. Az egyesületnek egyik föladata leendő egy ilyen rendszeres fürdőfürdő gondoskodni.

A téli sportok legszebbje a korecsolás. És sincs Muraszombaton, pedig vízünk elég volna. Oly kevés költséggel lehet egy megfelelő pályát létrehozni, hogy annak megvalósítása épen kevés gondot fog okozni az alakuló egyesületnek.

A tornázás a legáltalánosabb sport. Ma még Muraszombaton nélkülözünk erre alkalmas megfelelő tornatermet, s addig ezt a sportot nem is tudjuk kellőképpen külvívni, de kintásba van helyezve, hogy az állami iskola kap tornatermet teljesen felszerelve, s akkor ezen a hiányon is segítve leszen.

És végre a turistika is egyik ága lesz az egyesület működésének. Vidékünk igazán szép. A közeli hegyekben felségséget helyek kínálkoznak s a tavaszi langy meleg időben épületesebb mulatságot, amely egyúttal testedző is, nem is képzelhetünk.

Egy szóval sok minden szépet és jót akar ez az új egyesület. Megsughatjuk azt is, hogy a szervezők eléggé szorgalmasak voltak az alapítási munkálatok körül s már olyan tényezők közreműködését is sikerült megnyerniök, akiknek a neve is elég garancia arra, hogy a tervbe vett szép dolgok most már könnyen megvalósulhatnak.

arra, hogy titkos városért lelkesedő keblüket tán felemeli Elyson rózsavirányaira és tündérbájos berkeibe.

Egy nyári estén azonban, midőn a pirkadó homályban mindenfelől lengedez szél fuválma, az öreg Kerekések hiába várták haza vacsorához Hubát, ki azon napon reggel meghívásra egy hitós kocsival a mátyásdombi várparancsnokság székhelyére: Muraszombathá hajtattott el.

Az' idő folyt-rottant nagyon. Már a hold fénysekereivel is letűnt az égről. Huba csak nem jött, nem jelentkezett sehonnan. Az izgalom és az aggodalom egyre jobban és jobban feszelték be magukat az öreg Kerekések szívébe és lelkeibe úgy, hogy amint bánatos képpel tárgyalták szemtől-szemben az eshetőségeket és remegő könnyel szemekiben, ölelgetve vigasztalták egymást, a fájdalomtól hol az egyik, hol a másik roskadt össze.

Elmúlt az éjjel s felvirradt a regg, de a Kerekések családi tűzhelye még mindig hiányos. Már átok kel az elmúlt éjjeltől összezsuzott ajkukon!... Már vagyk szálnak föl a sirdomb hús és örökké tartó éjébe...

Semmi jel... Haszontalan minden keresés. Az öreg Töhötöm bícsi tüvé tett otthonában, annak vidéken, az egész Vendoniában min-

den porszemnyi helyet. Seh! seh! Hubáról jelt, hirt adoi nem tudott. Nehezen pergette le most a percek is Töhötöm bácsiéknál.

— Elvesztettük mindent, hát miért nem pusztít el bennünket is a nagy Isten! — úgy mondták.

Othonon csak esüggesztő magány lett. Benne minden örít a néma esendes húnak szentelték, mely aztán csak sirt, egyre sirt, míg aztán egy erős felzokogás a sirsát dermetségbe nem fojtotta.

Egy ugyanolyan szép napon, amilyen Hubával áldotta meg Kerekéseket, a két öreg elfogyasztván vacsoráját, mely tejes kukorica málehol állott, a ház előtti tornácra ült ki. Az elvesztett öröm húrja a kínok mélyében ismét csak megrendültek. Sirtattak fiukat, ki a kegyetlen sors oly kegyetlen módon ragadott ki karjaiból, hogy semmit... semmitsem tudnak róla.

S amint így a forró szenvedelmékből kiszökkenő könnyeiket hullatták, vártanul, észrevétlenül áll meg előttük a postakézbesítő.

— Szerenéses jó este! — így köszönti őket ez a folytatja:

— Hoztam kedteknek egy messziről, valahonnan onnan a tengeren túlról levelet.

Ével a levelet átnyújtotta és odább állott, Almékodva bontja fel az apjuk és olvassa:

— Édes Szüleim! Boecássanak meg, amiért maguktól rendezem el sem bucsuztam. Jó helyer vagyok itt Amerikában South Bellehembon, no féljenek hit miattam. Majd ha sok pénzt szerelek és gazdag leszek, haza jövök és akkor mindnyajnan nagyon boldogok leszünk. Azon a napon, amikor maguktól azon szép kocsiban egy ural, aki kivándorlási ügynök volt, elmentem, azért nem szóltam maguknak semmit, mert sok-sok pénzt ígért és azt mondogta, amit tesztek, arról sem otthon, sem másnak nem kell szólni. Aztán elmentünk messze kocsin, vasuton, hajón, utaztuk szarazon és vizen, miglen ide jutottam. Bizony először különösen, de még mindig nehéz, nagyon nehéz sorsom van, úgy hogy minden erőm kezd elhagyni már. Ezért rövid időn belül, mert arra a már szerzett pénzemem még nem tudom szaporítani, haza jövök. Akkor majd többet mesélek. Most Isten velök. Csókolom mindnyajukat, Huba.

Az öröm és felelem leirhatatlan vegyületé szállta meg a két aggot. A tudat, hogy fiuk él, haza jön, látni fogják gazdagon és akkor boldog-ság út köztük tanayt, egy földi menyországot varázsol közlelőti elé. Remegtek a jövőért, hisz a lánczat, mely ezt a multtal kötötte össze, az ő kezükben van most már végleg és teljesen,

A sportoknak ekként rendszeresen való fejlesztése minden bizonyítvánnyal meghozza a kívánt eredményt s az egészséges és testelő mulatságokon kívül még egy nagy fontosságú feladatot is hivatva van, ha nem is egészen, de legalább jó részben megoldani.

E kétségtelenül fontos feladat a helyi társasélet fellendítése, a társadalmi érintkezés javítása.

Minden kis város társadalmának van egy nagy átka s ez az, hogy maga ez a társadalom rendkívül tagozott. Azt híhetjük, hogy az ilyen szűk körben élő emberek már csak azért is, mert hisz természetesen egymásra vannak utalva, egy társaságot képeznek! És mit látunk e helyett. Sehol akkora válaszfalak, mint e helyeken, sehol annyi klikk és kaszt, melyek kisvárosi életük csendes magányát, néha ugyan árthatlan, de a legtöbbször mérges és fulánkos pletykák szaporán való elpötyögtetésével szeretik változtatni, amellyek nyomán csak harag és gyűlölet fakad.

Ha az egy társadalomban élő embereket közelebb hozzuk egymáshoz s ezáltal egy-egy ódon falat, amely elválaszt, ledönteni tudunk, már érdemes munkát végezni. Mi ezen a téren is sokat várunk az új egyesülettől s tan nem indokolatlan a reménységünk.

A cél — mely mindenkinek egyuttal célja — elég szép, jó és nemes arra, hogy mindeneket egyesítsen s ha már ugyanazon cél elérésére igyekszünk, már valami ledől abból a bizonyos falból.

Isten adja, hogy ez a szép egyesület mielőbb működésben legyen s mindeme céljait megvalósíthassa.

A póttartalékosokért.

Feldult közállapotunk első áldozatai a póttartalékosok, kiket újonck hiányán tényleg szolgálatra hívtak be. Ezeké a szenvedés, itthon maradt családtagjaiké pedig, kevés kivétellel, a nyomor.

Az egész országban megindult az a nagy arányú mozgalom, mely eme szeren-

De egy láthatatlan, hatalmas és kemény kéz is szorongatott egy láncomot abból a láncból. A felelem keze volt ez, mert a viszontlátás még csak halvány remény, különösen mikor a fiut erre kezdi íly fiatalkorban elhagyni.

S két öreg vára-várta, hosszú ideig várta a boldog órát, a melyben keblükre ölelhetik saját véreket. Amnyira várta, hogy már mosoly sem jelentkezett arukon.

Az idők folyásában, mikor egy alkalommal az öreg Tóthótm bási a mátyásdombi vasúti állomásra baktak, az eg megálló vonatról lát leszallani egy csodálatosan ősbe borult és elaggott és elasztott férfit, kiben fia kortársára ismert, de aki Tóthótm bácsira rá nem ismert.

Sietve szólítja meg:

— Hozott Isten! Hát Te honnan jössz? Elyne be régen láttalak! Hát mi újság?

Ez pedig hidegen, ridegen, mit sem törődve a világon senkivel és semmivel, felelé:

— Hazajöttem Mátyásdombra meghalni és hírül adni, hogy Kerekes Huba jó bajtársam a vaskóhába odaégett.

esélelneknek társadalmi uton való segélyezését célozza.

Vasvárnegybe sem maradt el s a törvényhatósági bizottság már az év elején elhatározta, hogy gyűlést indít. A mi járásunkra is megválasztották egy bizottságot, melyet Pósfay Pongrácz főszolgabíró mult hó 31-ére hívott össze.

Ezen az értekezleten megjelentek: Csaplovits Ferenc, dr. Czifrák János, Fülöp János, Horvath Lajos, Koltai József, Kúhár János, Mikola András, Rozgonyi Antal, Török Elemér, Sparas Miklós, Siftay István, dr. Szilárd Lipót, Saruga Frigyes és Vogler József megyebizottsági tagok.

Az elnököl főszolgabíró előterjesztette az értekezlet célját és fontosságát, mire a bizottság megalakult és elhatározta, hogy az egész járás területén körjegyzőségenként és községenként megindítja a hazafias ügyben a gyűlést.

Minden községenben nemeslelkű férfiak vállalkoztak e nemes feladatra s vállvetett működésüknek meglesz a kívánt eredménye.

A muraszombati albizottság a város területén muraszombati szep hölgyeit, a jótékonyaság anygalaít akarja a mozgalomba bele vinni s e célbólól vasárnap, f. hó 8-án délután 3 órakor az állami óvoda nagytermében értekezlet is lesz, amelyre a hölgyeket már meghívta a bizottság. Ekként nincsen kétség benne, hogy ez a mozgalom sikerrel fog járni s a nyomorban maradt gyermekek és nők hála imája fogja a derek és nemeslelkű adakozók nevet áldani.

A bizottság az adományokról rendszer kimutatást vezet s azt nyilvánosan fogja nyugtázni.

HIREK.

— **Helyettesítés.** Lang Ignác barkóci áll. tanító beteg lévén, betegsége tartamára a barkóci állami iskolához a közoktatásügyi miniszter Török Aranka muraszombati kiegészített tanítónét nevezte ki helyettesül.

— **A muraszombati járási gazdakör gyűlése.** F. hó 1-én vasárnap délután tartották a gazdakör ezidei rendes közgyűlést gróf Batthyány Zsigmond volt orsz. gyűlési képviselő elnöklete alatt. A gyűlésen Muraszombati intelligenciájának számos tagján kívül a közeli községek bírái s a gazdakör kizsgáda tagjai vettek részt. — A közgyűlés a titkári jelentés a múlt évi számadások és az ide költségvetés meghallgatása illetve elfogadása után több járásunk közgazdaságát közelről érdeklő kérdéseit foglalkozt, különösen a tenyészés kikelyezésének kérdése okozott nagyobb vitát, mit véglegesen nem is intéztek el, hanem az állandó választmány hatáskörébe utalták át. Járásunk eme közhasznú intézményének, mely ma már működésével szép eredményt ért el, közgyűlése fardatlan elnökének gróf Batthyány Zsigmondnak elletésével ért véget, mely után a választmány tagjai dr. Vrataris Iván, a gazdakör vendégszerelő ügyészenek lakásán bizalmas jellegű értekezletet tartottak.

— **Épülő vasutunk.** A mint értesülünk a muraszombati—kőrmend vasút alépítményének kiépítése körül a vonal több pontján serényen folyik a munka, a napokban Kőrmendre 1000 romániai munkás érkezett, akik ennel a munkálattal lesznek alkalmazva. Batyánd község határában pedig beköszömegei endródi kabukusok dolgoznak.

— **Köszönetnyilvánítás.** A muraszombati takarékpénztár 100 koronát, a délvasmegei takarékpénztár és a mezőgazdasági bank 60—60 koronát voltak szívesek a muraszombati izraelita híközségnek templom építéséhez adományozni, miert nekik ez uton hálás köszönet mondatik. — Fürst Erno dubrovai lakos a muraszombati izr. templomépítés, az ifjusági egyesület és az izr. noegylet javára 10—10 koronát volt szíves adományozni, miert neki az illető egyesületek ez uton hálás köszönetet mondanak.

— **Dr. Lueger Károly Muraszombaton.** Nem személyes, hanem szellemi jelenlétéről van szó, amellyel dr. Lueger Károly bécsi főpolgármester — horribile dictu! — izraelita polgártársainkat megtisztelte az által, hogy építő templomára 20 korona adományt küldött. Mindenesetre érdekes jelenség, hogy a polgármesternek jeles ur izraelita polgártársaiavá anyira kikéült, hogy érdekükben Magyarországra is küld ajándékul 20 koronát. Vagy talán arról nem is volt tudomása, hogy Muraszombat Magyarországon van. Bármí volt is azonban a jöletényét indító oka, izraelita polgártársaink azt bizonyára hálás szívvel fogadták s Lueger dr. urnak ez utáni esedeletek mindenesetre díszesre s jobbik hírnevének előnyére valik.

— **Könyvtár órák.** A „Dunántúli Közművelődési Egyesület“ könyvtára az állami ovodában szerdán délután 1—2 óráig, a gazdakör könyvtára pedig esütörtökön délelőt 11—12 óráig a gazdakör hivatalos helyiségeiben áll a közönség rendelkezésére.

— **Egy község a papja ellen.** A szivtelenség-rösszakaratnak ritkító példáját mutatta Tótkeresztúr község majdnem 100 éves ősz papja, Berke János evang. lelkes ellenében. Mult hó 26-án este 11 óra tájban kigyuladt a paplak udvarán levő gazdasági épület és a benne levő gazdasági eszközökkel együtt 780 korona értékben legett. Az időközben értesített tótkeresztúri őrs egyik járőre futva érkezett a vész színhelyére, hol megdöbbenve tapasztalták, hogy az ottláltn sem a tűzoltóság, sem a tűzörség nem segítőkész, hanem a község lakói közül alig 15-en igyekeztek a pusztító elemnek gátat vetni. A csendőrség ekkor házról-házra menve felszította a község lakóit, hogy siesse nek a tüzet oltani, de mindenütt elutasításra, teljes közönyre találtak, ugy hogy az épület menthetetlenül elégett. A csendőrség felírta az engedetlenkedőket s mintegy ötvenet jelentett fel a szolgabíróhoz, ahol embertelenségükért példás büntetésben foglalkozást. De nemeljük, hogy az ottani tűzoltóság ellen is megindult az eljárás mert ilyenl működésükkel ahogy sem felelnek meg a várnegybe tűzrendszóti szabályzatának a legelőmbb követelményeknek sem. Az eszt annyival is inkább figyelemre méltó, mert a papjával ellenséges viszonyban álló községben, a pap tulajdonképező számkakalakat, épületeket már többször feújították s a tetések kinyomozhatók nem voltak.

— **Holttest a Murában.** A mult hét egyik délutánján a barkóci máimoknál foglaltatósokó munkások a tova ruhánk hálóban egy sütet tömvegt láttak uszni, a mi a ragado sordorban majd alá bukott, majd ismét feltűnt. Nehányan ladikba ugrottak és utána evettek az uszó tárgynak s midon utól értek remélve tapasztalták, hogy egy férfi holttestét hómölygétik a ruhánk hullamok. A holttestet kihalászták és erjesítettek a község előjáróságát. A községbíró megtekintette a hullát s miután annak koponyáján nagyobb sérülést látott jelentést tett a muraszombati kir. járásbírósnak, a honnan Herkely Kálmán kir. albíró, dr. Geiger Vilmos járásbíró, dr. Skritecz Mihály körörvosok társaságában kiszállott a boncolás és a vizsgálat megjelése céljából. A vizsgálat megalapította, hogy a vízbefútt stájer ember volt s valószínűleg öngyilkos lett, a fején látható sérülést már a vízen kaphatta, a hol vagy a kövek, vagy valamelyik jégtró zuzhatta össze koponyáját. Rabesgetik, hogy a hullát már előzőleg egy más község határában kifogták és elszedve tőle az érték tárgyakat ismet a vízbe dobták. A mende-mondák alapján a csendőrség megindította a nyomozást s így remélhetőleg rövid időn belül meg tudjuk a valót.

Apró hirdetések.

A muraszombati járási gazdakör műtrágya-raktart tart Kardos József urnál Muraszombaton, hol a eschorsági Thomas-salak metermázsáját 5 korona 60 filléret adja, a superfoszfátot 50 kilogrammos zsákokban 4 korona 50 filleret; a tótkeresztúri raktáron a eschorsági Thomas-salak ara szintén 8 korona 60 filler; Vashideg-kuton pedig a superfoszfát 50 kilogrammos zsákokban 4 kor. 25 filler.

A gazdakör közhírre teszi, hogy valók államilag olomzarolt arankekentes legfinomabb löhőre magot tart raktáron, mit kilonként 85 krajcárért árulit tagjának.

Alkalmi vétel.

Egy kifünő karban levő

GRAMOPHON

körülbelül 80 drb lemezzel, — továbbá egy jó karban levő

jégszekrényszénsav készülékkel, melyhez csekély mennyiségű jég szükséges, jutányos árban eladó **WEINER SALAMON** kávésnál Muraszombat.**Fr. Kaiser-féle**Bregenz Vorarbergi köhögés elleni **czukorkái** kaphatók alulírott gyógyszer-tárban. —Ki ezen köhögés elleni czukorkákat figyelembe nem véve, sőtőlnek saját egészsége ellen — Kaiser-féle „Moll-Caramella“ czukorkák fenyővel, orvosihoz kaphatók és ajánlott szer a köhögés, huzal és gégereköltség ellen. — **4512** db készlet bizonyítványokkal igazolja ezen szer hatátságát, ezen kifünő gyógyhatású czukorkákak csomagja **20 fillér.**Kapható Muraszombatban **Bölcs Béla** gyógyszer-tárban.**SZŐLŐVESSZŐ.**

A világhírű „DELAWARE“ vessző adja a legjobb bort!

Oltani, permetezni nem kell!

A szőlészet kincsel!

A phyloxeraának ellent áll!

Leírását és árjegyzékét ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok mérsékeltáron kaphatók! Nagymennyiségű sima és gyökeres DELAWARE vessző eladás.

Cím:

Szigyártó és Takáts
szőlőtelep tulajdonosok.Telep: **Alsó-Szeged.**
Központi iroda: **Felső-Szeged.**
Somogy megye.**Eladó méhes.**Egy 84 törzsre berendezett méhpavilon, cink-pléh tetővel s Neiszer-féle négyes kaptarokkal, méhek nélkül, fel árban eladó **Halmoson, Kondor Ferencz** állami tanitónál.**PETÁNCZI savanyúviz raktár áthelyezése.**

Folyó év április havában Vogler-féle petáncezi savanyúviz raktárát a Grimling-féle házból a Mező-utczába (Peterka Ferenc vendéglőjének közelébe) a Huber-féle házba helyeztem át.

Midőn ezt a n. é. közönség szives tudomására hozom, kérem továbbra is nagybecsű pártfogását.

KOHN JÓZSEF,
a petáncezi savanyúviz raktárosa.**Tulipán és Husvéti képes levelezőlap**kapható **Balkányi Ernő** könyv- és papirkereskedésében Muraszombat és Alsólendva.**UJ!** Állami tisztviselő, felekezeti és állami tanító, körjegyző stb. urak, kik a m. kir. adóhivatalból veszik fel illetményeiket, az adóhivatal által jóváhagyott nyugták darabonkint is kaphatók **Balkányi Ernő** nyomtatványraktárában Muraszombat.**MÁTYÁS KIRÁLY KASZÁK**

legjobb ami idáig létezett, minden darabért jót állók, többször kilehet kalapálni és ha nem jó kicseréltetik, 10 darab vételnél bérmentve küldöm, a pénz előre beküldendő.

Kapható csakis:

az árak

8	8 1/2	9	10	markos
korona	2.60	2.80	3.00	3.60

Sávely József, szerszám raktárában,
Budapest, VII., Kerepesi-ut 72.**Vezérszó:** Minden darab szappan **SCHICHT** nével, tiszta és ment káros alkatrészekből**Jótállás:** 25000 koronát fizet Schicht György cég Auszsiában bárkinek, aki bebizonyítja, hogy szappana a „SCHICHT“ nével, valamely káros keveréket tartalmaz.**Schicht-szappan!**

„Szarvas“ vagy „Kulcs“ szappant)

használjuk

kiváló hatású tulajdonsága miatt

előnyös eredményyel

bármi mosási célra, úgy mint:

saját használatra,
minden ruhaneműnél
és

mindenhez

ami egyáltalában mosva lesz.

Gőzcséplőkészletek 2 és féltől 12 lóerőig, **Benzinmotorok, Szalma-prések** gőzhajtásra, **Aratógépek** és egyéb **Mezőgazdasági gépek** a legjobb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók**A Magyar Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynökségénél**

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Budapest, V., Váci-körut 32.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Nyomatott **Balkányi Ernő** gyorsajtóján, Muraszombatban.